

謝 誌

有緣能在中年，再重拾起心情進入研究所當學生攻讀博士，我認為應該是人生最好的際遇了。在學校裡有許多位學有專精、諄諄教誨的師長，遇到問題時可以理所當然的向師長請益，像年輕學生般兢兢業業的繳交報告參加考試，更可以有計畫的吸收新知識，實現學習成長的機會，實在獲益良多。在職場工作了20年後，真的十分珍惜這樣的機會，經歷過父母、主管角色的我，從每個老師認真要求的背後，深深體會到老師們栽培幼苗的苦心。

在中國文化大學建築及都市計畫研究所的日子，從諸位良師的身上學習了許多，除了專業知識之外，尚包括邏輯思惟、人生哲理、做人處世以及教誨不倦的熱誠，思考得以更臻成熟，人生境界得以提昇邁入新的階段。

本論文得以順利的完成，首先要感謝恩師林元興教授在修讀學分期間有計畫的引導，以及寫論文期間耐心的教誨及觀念、潛能的激發，使得原本修讀人類學，對於從小懼怕數理的我，得以在林老師的教導下找出都市經濟與藝術文化之間的美好串聯。林老師不僅具有豐富的學養，在學業上傳道授業，對於學生更是不計一切的付出，有如一盞明燈，在黑暗中指引出方向，師恩浩蕩，無以言表。

論文口試期間歷經所內評題、期初、期中末階段以及校內初審及口試階段，前後長達一年半左右，從生澀的評題到學位考試的階段，感謝蔡添璧教授、馮正民教授、邊泰明教授、錢學陶教授、林建元教授及楊仁江教授等多次利用寶貴的時間提出精闢的見解及寶貴的意見，並不吝包容與鼓勵，使得本論文成果更臻完整，在此謹致上誠摯的謝忱。

另外，特別感謝陳前院長錦賜教授及蔡添璧教授從入學開始就關心我們的論文寫作，嚴格細心的教導寫作方式與架構建立。其中尤以在兩位老師指導的授課課程中所撰寫的讀書心得或研究報告，成為本論文重要的參考文獻，並先後在期刊上發表，不僅為本論文建立深厚的基礎，更讓本論文能有完備的架構及系統的呈現。博士班修業期間，承蒙張世典教授、黃健二教授、李永展教授、錢學陶教授及建研所所有師長的諄諄善誘，獲益匪淺，在此特別表達衷心感謝。

同時，感謝本學院郭院長瓊瑩及丁所長育群的大力支持，及所率領的行政團隊所提供的各項協助，包括院長室林秘書進益、建研所李助教欣怡等人在行政上的協助與關懷，協助解決許多行政事宜，在此要一併表達感謝。

在就讀博士班到撰寫論文的四年當中，師長、同仁、朋友、同學及家人的關懷與鼓勵，使我內心充滿感謝之忱。論文寫作期間，承蒙十三行博物館代理館長高麗真、同仁蔡毓珊、翠芬及全體現場同仁、志工在問卷資料上的的大力協助、國立雲林科技大學楊靜珊教授的諮詢指導、以及林元興老師領導的都市經濟研究

室學弟妹、吳明秋等的協助；長期擔任我的秘書兼助理的張玉真小姐的全心投入，協助論文統計數據的輸入、校對、裝訂，以及各審查場次的場地租借、用品安排等，促使本論文得以圓滿順利完成，特別致上深深的謝意。

感謝同窗好友珍瑩、國樑、家華、旭斌四年來互相的砥礪與提攜，繳交課程報告時同學間的互助合作，以及論文簡報時主動的幫忙，都是同學四年來無法忘懷的美好回憶；感謝學妹穎慧花費數十個小時為本論文修正格式，感謝博士班全體學長及學弟妹的相互策勵與幫忙。感謝外子黃萬翔一直以來無論在學業上、公務上、以及家庭生活上的支持與協助，如果沒有他的鼓勵與支持，本論文很難如期順利完成。感謝兩位親愛的兒子韋翰、韋迪的關懷，充分體諒這位陷於工作與學業間焦頭爛額的媽媽，即使沒能完全盡到照顧他們生活的責任，他們也能完全諒解，沒有一點抱怨。感謝我的爸媽，他們如果還在世，不知將有多麼高興，感謝一直支持我的好婆婆！感恩所有週邊關心我的人！



林明美 謹誌於
台灣 台北
中華民國九十七年五月